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Na temat budowy i pomysłów
na zagospodarowanie Fortu So-
kolnickiego pisałem w „Informa-
torze” wielokrotnie. Fort wreszcie
został otwarty – w obecności pani
prezydent i huczącej armaty. Pani
prezydent pojechała, armata też,
a w Forcie w wyniku korowodów
konkursowych zaczęły funkcjono-
wać panie skupione w Konsor-
cjum Nowy Fort Sokolnickiego.

Mimo że byłem i dalej jestem
zwolennikiem powołania samo-
rządowej instytucji kultury, szcze-
rze kibicuję nowym gospodarzom
Fortu i wspieram medialnie ich
poczynania.

Czuć dużym deficytem
Żeby kibicować, trzeba chodzić

– jak mawiają starzy kibole.
Tak więc byłem w Forcie cztery

razy. Za każdym razem, niezale-
żnie, w jakim celu tam mnie za-
niosło, obserwowałem to miejsce
nie pod kątem propozycji kultu-
ralnych, ponieważ nie znam się
na tym zbyt dobrze, ale pod ką-
tem biznesowym. Takie zawodo-
we skrzywienie. Przypomnę tylko,
że decydenci naszej dzielnicy,
z burmistrzem Żoliborza na czele,
uważali i pewnie do tej pory uwa-
żają, że można taką instytucję
utrzymać bez dotacji, bazując
na wpływach z usług i wynajmu.
Co ciekawsze, w obu odsłonach
konkursu pojawiły się podmioty,
które podzielają pogląd burmi-
strza. Nie wnikając w przebieg
konkursu, padło na Konsorcjum
Nowy Fort Sokolnickiego gotowe
ponieść „ryzyko”. Słowo „ryzyko”
piszę specjalnie w cudzysłowie, bo
w tej sprawie żadnego ryzyka nie
ma. Dlaczego? Otóż są dwie mo-
żliwości, które nie mają nic wspól-
nego z ryzykiem.

Pewna klapa
Pijąc piwo w Forcie, przy okazji

meczu siatkarskiego Polska – Wło-
chy, obliczyłem, że przez dwie go-
dziny tego meczu utarg w jedynej
knajpie wyniósł 150 zł (byłem ja,
chłopak z dziewczyną i kolegą, ja-
kaś smutna pani oraz naczelnik wy-
działu kultury tutejszego urzędu
z panią z jakiegoś muzeum). Bio-
rąc pod uwagę marżę 200% Kon-

Co z tym for tem?
Po wo ła nie in sty tu cji sa mo rzą do wej w Forcie jest nie unik nio ne,

a im wcze śniej się to zro bi, tym le piej i dla sub stan cji For tu,
i dla miesz kań ców – bądź co bądź od bior ców kul tu ry. Sko rzy sta ją
na tym też wła dze dziel ni cy brną ce w ab surd, z upo rem god nym
lep szej spra wy, z upo rem, któ ry mo że na praw dę spo ro kosz to wać.

Wyjątkowo niski poziom Wisły
Zdjęcie przedstawia częściowo odsłonięte koryto Wisły. Tuż

obok znajduje się piękna plaża, już po stronie Bielan, na
granicy z Żoliborzem. Oto jak niski jest poziom wody w Wiśle –
niektóre z głazów mają blisko dwa metry wysokości.

Robert Napiórkowski

dokończenie na str. 4

- BEZPŁATNE BADANIA  
SŁUCHU

- PROFESJONALNY
DOBÓR APARATÓW  
SŁUCHOWYCH

- REFUNDACJA NFZ
- WIZYTY DOMOWE

Partner Oticon – najlepsze aparaty
słuchowe od ponad 100 lat

ul. Cegłowska 80, tel. 22 392 91 99 
(Szpital Bielański)

ul. Żeromskiego 33, tel. 22 499 66 30
(przychodnia specjalistyczna)

Posiadamy sieć
13 gabinetów

na terenie całej
Warszawy. 
Zapytaj o
najbliższy
gabinet:

22 392 76 19.

- noc leg w kom for to wym po ko ju
- wy śmie ni te śnia da nie w for mie bu fe tu
- bez płat ny par king do zo ro wa ny oraz bez płat ny 
do stęp do in ter ne tu
- ko rzy sta nie z sa li fit ness i si łow ni
wy po ży cze nie ro we rów i ro wer ków (1 godz.)
- ko rzy sta nie z to ru bow lin go we go (1/2 godz.) 
- mo żli wość nie od płat ne go ko rzy sta nia 
z te ni sa sto ło we go
- mo żli wość wy po ży cze nia gier plan szo wych
oraz ksią że czek do czy ta nia dzie ciom
- gry i kon kur sy dla dzie ci w Po ko ju Za baw,
zaję cia i ani ma cje – dla dzie ci m.in. aka de mie: 

te atral ną, maj ster ko wi cza, ku li nar ną, ta necz ną, 
pla stycz ną, dla ro dzi ców zaś: ma lo wa nie na
je dwa biu, warsz ta ty de co upa ge, bar mań skie, 
za ję cia fit ness, aqua ae ro bik, nor dic wal king, etc.

- atrak cje w Aqua Par ku, a w nim:
○○ ba sen spor to wy i re kre acyj ny

○○ wy spa z rwą cą rze ką i wo do spa dem
○○gej ze ry i hy dro ma sa że, ja cuz zi, 

bro dzik dla dzie ci z kur ty ną wod ną
○○ 90-me tro wa zje żdżal nia 

○○ sau na su cha i łaź nia pa ro wa

- 10% RA BA TU NA ZA BIE GI SPA 

Ho tel**** War sza wian ka Wel l ness & SPA
Jachranka 77, tel. 22 768 90 00
www.war sza wian ka.pl, 
re cep cja@war sza wian ka.pl 
Zadzwoń! Sprawdź nasze promocyjne ceny!

Babie lato - rodzinne weekendy pogodne i aktywne
Propozycja skierowana do wszystkich dbających o jakość i komfort życia,  lubiących aktywnie spędzać weekendy w towarzystwie rodziny i przyjaciół.

OFERTA  RODZINNYCH WEEKENDÓW OBEJMUJE:

Dzieci w wieku do 10 lat - nieodpłatnie!

Zajęcia pływania dla niemowląt!
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Pol ska pres se

Beata Zasada−Wysocka

tel. 500-126-672
zasadawysocka@tlen.pl
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Rejs Od kryw ców 2012. Ta ką
na zwę no si ła mor ska wy pra wa
z Gdy ni do Sztok hol mu i z po -
wro tem, któ rą w dniach 6–18 ma -
ja 2012 r. zor ga ni zo wa ła fir ma Jet
Li ne. W rej sie wzię ła udział gru pa
dzie ci i mło dzie ży wraz z opie ku -
na mi z dwóch ośrod ków opie kuń -
czych, pra cow ni cy, przy ja cie le
i zna jo mi fir my. Rejs Od kryw ców
to po mysł Mi cha ła Ciun dzie wic -
kie go i Mar ci na Ma szew skie go,
któ rych że glar ska pa sja łą czy rów -
nie moc no, co pro wa dzo na wspól -
nie fir ma out do oro wa. W ma -
ju 2012 r., po kil ku mie sią cach
przy go to wań, w któ re za an ga żo -
wa ni by li ta kże pra cow ni cy biu ra
i ich przy ja cie le, od był się de biu -
tanc ki Rejs Od kryw ców. Cel był
pro sty: cho dzi ło o to, by po ka zać
że glar ską pa sję mło dym lu dziom,
któ rzy ma ją tro chę trud niej szy
start w do ro słość.

Rejs Od kryw ców nie był pre -
zen tem. Był na gro dą za do bre wy -

ni ki w na uce i spo łecz ne dzia ła nia
na rzecz swo je go oto cze nia. Rejs

Od kryw ców nie był ta kże wy ciecz -
ką. Ży cie na nim to czy ło się w ryt -
mie wy zna czo nych wacht i nie za -
le żnie od po go dy, więc ka żdy miał
spo ro pra cy, a prze cież cza sem
bu ja ło. Na zwa li śmy go Rej sem
Od kryw ców, po nie waż chcie li śmy,
że by ka żdy od krył wte dy coś dla
sie bie.

My śli my, że to się uda ło. Or ga -
ni za cji rej su to wa rzy szy ło mnó stwo
emo cji i ta kże tro chę obaw, ale nie
ma wąt pli wo ści, że w przy szłym ro -
ku chcie li by śmy po pły nąć z dzieć -
mi w ko lej ny Rejs Od kryw ców.

Udział dzie ci i mło dzie ży
w Rej sie Od kryw ców 2012 sfi nan -
so wa ła nie mal w ca ło ści fir ma Jet
Li ne. Je śli chcą i mo gą Pań stwo

nas wes przeć w or ga ni za cji rej su
w przy szłym ro ku – za pra sza my
i cze ka my na kon takt. Mo gą Pań -
stwo wes przeć tę ideę fi nan so wo,
mo gą po da ro wać uczest ni kom
sztor mia ki lub in ne przy dat ne
rze czy, mo gą też Pań stwo sa mi
po pły nąć w Rejs Od kryw -
ców 2013. Kil ka na ście miejsc pla -
nu je my prze zna czyć dla do ro słych
uczest ni ków, aby w ten spo sób
po kryć część kosz tów or ga ni za cyj -
nych.

Dzię ki ser decz no ści pa ni Dże -
mi li Sul kie wicz -No wic kiej, wła ści -
ciel ki re stau ra cji „Ży wi ciel”
przy pla cu In wa li dów oraz pa na
Krzysz to fa Bu gli, bur mi strza Żo li -
bo rza, we wrze śniu na Żo li bo rzu
za go ści wy sta wa zdjęć z tej nie -
zwy kłej wy pra wy na Bał tyk.

żró dło:
Urząd Dziel ni cy Żo li borz

Na po kła dzie „Za wi szy”…
Na po kła dzie „Za wi szy” ży cie pły nie jak w baj ce… A czy tak

by ło na praw dę? Ma cie Pań stwo szan sę zo ba czyć to sa mi od wie -
dza jąc wy sta wę „Rejs Od kryw ców” w ga le rii „Przy sta nek”
w dniach 6–30 wrze śnia 2012. Po ni żej in for ma cja o rej sie na de -
sła na przez or ga ni za to rów.

Pik nik roz pocz nie się o go dzi -
nie 12.00, a pla no wa ny czas trwa -
nia to czte ry go dzi ny. Ca łość po -
dzie lo no na czte ry pa ne le.

Wy prze daż Ko cy ko wa – to no -
wy po mysł wzo ro wa ny na an giel -
skich wy prze da żach ga ra żo wych.
Ka żdy chęt ny uczest nik pik ni ku
bę dzie mógł roz ło żyć w spe cjal nie
przy go to wa nym miej scu koc i ofe -
ro wać na sprze daż ró żne, przy dat -
ne, choć nie ko niecz nie uży wa ne
w je go do mu rze czy.

Hi sto rycz na – pan Wła dy sław
Gło wa la przed sta wi po krót ce
part ne rów oraz przy bli ży po wo -
jen ne dzie je Za tra sia i Ru daw ki.

Warsz ta ty – w pla nach wie le
atrak cji dla naj młod szych, m.in.:
za ję cia ru cho we z chu s tą Klan za,
ma lo wa nie bu ziek, czy zbio ro wa
pla stycz na pra ca po łą czo na z lo -
so wa niem fan tów.

Za ba wo wo-ar ty stycz na – prze -
wi dzia ne są po ka zy fit ness, dmu -
chań ce dla dzie ci oraz sko ki
na tram po li nie, a ta kże nie spo -
dzian ki mu zycz ne dla wszyst kich.

Po nad to pod czas pik ni ku zo sta -
nie za po wie dzia na ak cja „Od chu -
dza my Żo li borz”, któ ra roz pocz -
nie się 3 paź dzier ni ka w Ga le rii
Żo li borz i jest wspie ra na przez
urząd dziel ni cy.

To masz Ku nert

Wrze śnio wy Pik nik Są siedz ki
22 wrze śnia przy uli cy Bro niew skie go 9a od bę dzie się Pik nik Są -

siedz ki – ko lej na im pre za or ga ni zo wa na przez sy gna ta riu szy po ro -
zu mie nia „Nasz Żo li borz IV – Part ner stwo dla Ru daw ki i Za tra sia”.

Ab sol went Pa ra me dycz ne go
i Tech nicz ne go In sty tu tu ME RI -
DIAN w Ba gu io Ci ty oraz Azja tyc -
kie go In sty tu tu Fun da cji Pa ra me -
dycz nej w Pa say na Fi li pi nach. Po -
cho dzi z dłu go wiecz nej ro dzi ny,
w któ rej dar uzdra wia nia prze cho dzi
z po ko le nia na po ko le nie i jest uzna -
wa ny za jed ne go z naj lep szych he -
ale rów na Fi li pi nach. Po raz kolejny
od wie dza nasz kraj po na mo wie
i z re ko men da cji swo je go ucznia
i przy ja cie la Constancia Manglana..
Po dob ne ma też me to dy le cze nia.

Znaj du je za bu rze nia ener ge tycz -
ne róż nych or ga nów w cie le czło -
wie ka i sku tecz nie je eli mi nu je.
Wzmac nia na tu ral ne si ły obron ne
or ga ni zmu, udraż nia i oczysz cza ka -
na ły ener ge tycz ne. Dzia ła
na wszyst kich po zio mach ener gii
du cho wej li kwi du jąc ca łe spec trum

cho ro by. Po świę ca cho re mu ok. pół
go dzi ny, ale za le ży to od sta nu cho -
re go. Od te go też uza leż nia wy bór
tech ni ki. Raz są to ma nu la ne ma ni -
pu la cje, kie dy in dziej uzdra wia nie
du cho we, pra nicz ne bądź ma gne ty -
za cja tka nek. Tak zwa ne bez kr wa we
ope ra cje, fi li piń ski uzdro wi ciel ro bi
na cie le ete rycz nym (roz wi jał swo je
umie jęt no ści m.in. w Ko rei). Pa -
cjen ci są zdu mie ni umie jęt no ścią
bez błęd ne go do tar cia do źró dła
cho ro by oraz tym, że czę sto, juz
po pierw szej wi zy cie u nie go ustę -
pu ją wie lo let nie scho rze nia.

James sku tecz nie po ma ga w le -
cze niu wie lu cho rób. Mię dzy in ny mi:
- no wo two ro wych, cho ro bach or -
ganów we wnętrz nych,
- pro sta cie, pro ble mach hor mo -
nalnych,
- za pa le niu sta wów, pro ble mach

i zmia nach reu ma tycz nych,
- cho ro bach ukła du ner wo we go, 
- udarze mó zgu, mi gre nie,
- cho ro bie Par kin so na, pa ra li żu,
- pro ble mach z krą że niem,
- cho ro bach ko bie cych,
- bó lach krę go słu pa, drę twie niu
rąk i nóg.

Przyj mu je w War sza wie na Za ci szu
w dniach:18-21 IX, 25-28 IX
ZZaa  ppii  ssyy  ii iinn  ffoorr  mmaa  ccjjee  ww ggooddzz.. 1144--2200  
ppoodd nnuu  mmee  rraa  mmii  tteell..  2222 667799--2222--4477,,

660055--332244--886655,, 660055--117777--000077
NNiiee  kkoonn  wweenn  ccjjoo  nnaall  nnee  MMee  ttoo  ddyy  

LLee  cczzee  nniiaa  „„NNAA  TTUU  RRAA””
wwwwww..ffiilliippiinnsskkiieeuuzzddrroowwiieenniiaa..ppll

Fi li piń ski uzdro wi ciel

JA MES A. CA BE LAS Podróż
do Wierszyny

– Sybiracy
Muzeum X Pawilonu

Cytadeli zaprasza

na wystawę „Podróż

do Wierszyny – Sybiracy”,

prezentującą „ma łą Pol skę”, 

wieś Wierszynę, położoną

niedaleko Irkucka.

Otwarcie wystawy

w środę, 19 września,

o godz. 12.00.

źródło: Muzeum X Pawilonu Cytadeli
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Pięk nie skom po no wa na zie leń
te go par ku dzia ła ko ją co na spra -
co wa ną gło wę Gra ba rza.

We wrze śniu na sza żo li bor ska
Ali na ude ko ro wa na jest po wstań -
czą opa ską. Oczy wi ście po wsta nie
trwa, nie da się ukryć. Dzie ci bie -
ga ją ce wo kół fon tan ny sta no wią
ży wy sym bol te go, o co wal czy ło
tam to po ko le nie.

At mos fe rę par ku psu ją je dy nie
ob ło żo ne od pa da mi śmiet ni -
ki. I wy jąt ko wo, za ten stan rze czy
nie od po wia da ją lu dzie a pta ki!

Są to nie sa mo wi tej uro dy wro -
ny, wy jąt ko wo du że i ład ne. Ten
nie wąt pli wy pta si es ta bli sh ment,
sie dząc na brze gu śmiet ni ków,
wy cią ga z nich co po pad nie, roz -
sy pu je wo kół, do pó ki nie znaj dzie

dla sie bie ja kie goś przy sma ku,
z któ rym try um fal nie od la tu -
je.Wy raź nie wi dać, że to one są
go spo da rza mi par ku.

Na praw dę z przy jem no ścią pa -
trzę na ich sta ra nia o po ży wie nie.
Ży jąc w dzi kim śro do wi sku by ły by
pew nie naj lep szy mi sprza ta ją cy mi
swój te ren, ale za miesz ku jąc te re -
ny za go spo da ro wa ne przez czło -
wie ka, ro bią na nich po rząd ki
zgo ła in ne od pla no wa nych.

Jest oczy wi ście na to spo sób.
Śmiet ni ki w par ku Że rom skie go
po win ny być u gó ry za mknię te,
z bocz nym wlo tem na od pa dy.

Mo że nie ko niecz nie i wilk byłby
sy ty, i owca ca ła, ale na pew no te ra -
peu tycz nej prze chadz ki w par ku nie
za kłó cał by wi dok po roz rzu ca nych
śmie ci, a pta ki po szu ka ły by so bie

zdrow sze go dla sie bie po ży wie nia,
niż reszt ki ke ba ba w ostrym so sie.

Szczy tów re lak sa cji w par ku
Że rom skie go ży czy

Gra barz

Park Że rom skie go pod pta sią oku pa cją

Ostat nio po lu bi łem re lak sa cyj ne spa ce ry w par ku
Że rom skie go. Chy ba dzia ła ją le piej od wszel kich
tech nik re lak sa cyj nych, tak ostat nio pro mo wa nych.
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sor cjum za ro bi ło na nas po wiedz -
my 100 zł (w rze czy wi sto ści to ja -
kieś 80 zł, bo prze cież ma ją kosz ty
wła sne). Nie le piej by ło przy oka zji
mo ich dwóch ko lej nych wi zyt.
Czwar tym ra zem by ło znacz nie le -
piej, po nie waż by ła wy ciecz ka Wło -
chów plus na sza re dak cja, a jak
wia do mo za rów no Wło si, jak i „In -
for ma tor” na spo ży wa niu pi wa nie
oszczę dza ją. Jed nym sło wem zro bi -
li śmy ob rót. Z mo ich sza cun ków
wy ni ka, że z je dy ne go ba ru w For -
cie ob rót mie sięcz ny nie prze kra -

cza 20 tys. zł (łącz nie z im pre za -
mi). I to jest wszyst ko. Dla cze go
o tym pi szę? Po nie waż koszt utrzy -
ma nia For tu wy no si śred nio oko -
ło 50 tys. zł mie sięcz nie. Da lej nie
chce mi się li czyć. Ry zy ko jest wte -
dy, kie dy jest ja kiś cień szan sy
na zrów no wa że nie bu dże tu. Tu na -
wet te go cie nia nie ma. Tu jest kla -
pa i ze ro szans na wet na ry zy ko.
W tej sy tu acji ro bie nie ja kichś im -
prez otwar tych to tyl ko po więk sza -
nie tej kla py. Chy ba, że to...

Prze wał
Otóż bu dżet w tym miej scu

i przy tak nie unik nio nych kosz -

tach mo żna zrów no wa żyć zle ca jąc
im pre zy dziel ni co we, miej skie,
czy na wet pań stwo we. Sza cu ję, że
trze ba zro bić to na kwo tę, co naj -
mniej 5 mln zł. Pro ste. Jest je den
szko puł. Kon sor cjum nie jest sa -
mo rzą do wą in sty tu cją kul tu ry, ale
przed się wzię ciem pry wat nym.
„Uro dzi ny pla cu Wil so na” mo że
jesz cze przej dą (choć ja mam wąt -
pli wo ści), jed nak na dłu ższą me tę
nie da ra dy. No chy ba, że bur -
mistrz i ca ły za rząd dziel ni cy chcą
w try bie eks pre so wym tra fić
pod ce lę.

Co da lej?
Gdy py tam o Fort, wi dzę pa ni -

kę w oczach. Trze ba się przy znać
szyb ko do błę du. Brak po śpie chu,
czy kom bi no wa nie w tej spra wie
spo wo du je znisz cze nie For tu,
upa dek Kon sor cjum, po zo sta wie -
nie ko lo sal nych zo bo wią zań. Po -
wo ła nie in sty tu cji sa mo rzą do wej
jest i tak nie unik nio ne, a im wcze -
śniej się to zro bi, tym le piej i dla
sub stan cji For tu, i dla miesz kań -
ców – bądź co bądź od bior ców
kul tu ry. Sko rzy sta ją na tym też
wła dze dziel ni cy brną ce w ab surd,
z upo rem god nym lep szej spra wy,
z upo rem, któ ry mo że na praw dę
spo ro kosz to wać.

Grze gorz Wy soc ki

dokończenie ze str. 1

Co z tym for tem?

Żo li borz jest jed ną z naj pięk niej -
szych dziel nic War sza wy. Uro dzi ny
pla cu Wil so na to do sko na ła oka zja,
aby przy bli żyć ją nie tyl ko żo li bo -
rza nom, ale wszyst kim war sza wia -
kom. Bo ga ta hi sto ria Żo li bo rza to
nie tyl ko uni kal na, za cho wa na nie -
mal bez zmian ar chi tek tu ra i układ
urba ni stycz ny, ale ta kże sym bo licz -
na po zy cja w hi sto rii mia sta (po -
wsta nie war szaw skie) i wy bit ni
miesz kań cy (ar chi tek ci, pi sa rze,
dzia ła cze spo łecz ni, ar ty ści).

W pro gra mie m.in.:
• wypieki urodzinowe
• podróże po Ameryce dla

najmłodszych
• architektoniczne gry miejskie
• spacery po placu, Cytadeli,

Żoliborzu
• strefa amerykańska

• koncert fortepianowy Joanny
Dudy: Lutosławski, Komeda

• kiermasz urodzinowy
• wystawa o Wilsonie
• piknik i joga w parku
• filmy żoliborzan o Żoliborzu
• miasteczko kowbojskie
• chór dziecięcy Parafii im. Św.

Stanisława Kostki
• trzydzieste urodziny zespołu

Trawnik – gościnnie wystąpią
Elektryczne Gitary

• koncert Frozen Bird
• pchli targ projektów dla dzieci

w Forcie
• wystawa Andrzej Wajda

i przyjaciele
• przyjęcie urodzinowe
• „Łilson” czy „Wilson”?
• flashbox – budka foto
• potańcówka
• i dużo więcej…

II Uro dzi ny pla cu Wil so na
Cen trum Sztu ki Fort So kol nic kie go oraz bur mistrz dziel ni cy Żo -

li borz wraz z part ne ra mi za pra sza ją na ce le bra cję dru gich uro -
dzin pla cu Wil so na.

So bo ta 15 września, w godz. 11.00–23.00.
plac Wil so na * park Że rom skie go * Cen trum Sztu ki Fort So kol nic kie go



Ogól no pol ska ak cja „Bez piecz na
dro ga do szko ły” na dal trwa. Bie -
lań scy i żo li bor scy funk cjo na riu sze
ak tyw nie włą cza ją się w dzia ła nia
na rzecz bez pie czeń stwa naj młod -
szych. Wspie ra ni przez stra żni ków
miej skich są obec ni w re jo nach
szkół i przed szko li. Spraw dza ją wła -
ści we ozna ko wa nie przejść dla pie -
szych w re jo nach przy szkol nych
(tel. 22 603-62-57, a po godz. 16.00
603-77-55). Kon tro lu ją kie row ców,
któ rzy nie ba cząc na bez pie czeń -
stwo dzie ci ła mią w tych miej scach
prze pi sy ru chu dro go we go.

Po li cjan ci zor ga ni zu ją w szko łach
spo tka nia z naj młod szy mi, pod czas
któ rych po ka żą im jak bez piecz nie
do trzeć do szko ły, na co zwra cać
uwa gę, o ja kich prze pi sach dro go -
wych trze ba pa mię tać. Przed szko ła -
mi po ka żą naj młod szym jak bez -
piecz nie prze cho dzić przez przej ście
dla pie szych. Funk cjo na riu sze po -
mo gą w przy go to wa niu uczniów,
szcze gól nie klas pierw szychsz kół
pod sta wo wych, do świa do me go
i od po wie dzial ne go ko rzy sta nia
z dróg. Spo tka nia bę dą tak że oka zją
do prze ka za nia dzie ciom róż ne go
ro dza ju ma te ria łów pro fi lak tycz -
nych, jak choć by ksią żecz ki edu ka -
cyj ne czy ele men ty od bla sko we.
Na spo tka niach ze stró ża mi pra wa
oma wia ne bę dą m.in. te ma ty zwią -
za ne z:
1. podstawowymi przepisami

i zasadami ruchu drogowego

niezbędnymi
do prawidłowego korzystania
z dróg publicznych przez
osoby piesze,

2. rodzajami zagrożeń
i niebezpieczeństw
związanych z ruchem
kołowym i pieszym, w tym
sposobami unikania
wypadków przez dzieci,

3. uwarunkowaniami zagrożeń
z jakimi spotkać się mogą
osoby nieletnie w miejscach
publicznych (ulice, place
zabaw itp.).

Pa mię taj my jed nak, że po pra wa
sta nu bez pie czeń stwa dzie ci i mło -
dzie ży szkol nej za le ży rów nież
od ro dzi ców. To przede wszyst kim
oni od po wia da ją za swo je po cie -
chy. Pod kre ślić na le ży fakt, iż
dzie ci do lat 7 nie mo gą sa mo -
dziel nie po ru szać się po dro gach
– na le ży za pew nić im opie kę oso -
by co naj mniej dzie się cio let niej.

Bar dzo wa żnym ele men tem
zwięk sza ją cym bez pie czeń stwo
na dro dze, jest no sze nie na so bie
ele men tów od bla sko wych. Obo -
wiąz ko wo od bla sków uży wa ją
dzie ci do lat 15 po ru sza ją ce się
po dro dze po zmierz chu, po za ob -
sza rem za bu do wa nym.

Ro dzi ce, któ rzy za wo żą dzie ci
do szko ły po win ni pa mię tać
o obo wiąz ku prze wo że nia ich
w fo te li kach ochron nych lub
spe cjal nych sie dzi skach. Do ty czy

to ma lu chów wie ku do 12 lat,
nie prze kra cza ją cych 150 cm
wzro stu.

Po li cjan ci pra gną prze ka zać
naj młod szym kil ka pod sta wo wych
za sad, któ rych na le ży prze strze -
gać, aby na dro dze nie na ra żać
sie bie i in nych na nie bez pie czeń -
stwo. Przy po mi na ją rów nież o za -
sa dzie ogra ni czo ne go za ufa nia
wzglę dem ob cych:

Ra dy dla dzie ci:
1. Do szkoły idź drogą

uczęszczaną. Nie
przechodź „na skróty”
przez miejsca ustronne.

2. Jeśli nie ma chodnika, idź
poboczem z lewej strony
jezdni.

3. Przez ulicę przechodź
w miejscach
wyznaczonych, na pasach,
zawsze na zielonym
świetle.

4. Jeśli jesteś zaczepiany
przez nieznajomego,
powiadom o tym
niezwłocznie rodziców lub
opiekunów.

5. Nie przyjmuj
od nieznajomych żadnych
prezentów w postaci

słodyczy, zabawek,
pieniędzy itp.

6. Nie ufaj osobom obcym.
Nie oddalaj się z nimi
od miejsca zamieszkania
bądź zaprzyjaźnionej
grupy osób.

7. Klucze od mieszkania noś
w miejscu niewidocznym
dla obcego.

8. Jeśli nieznajomy zapyta cię
o drogę, pod żadnym
pozorem nie wsiadaj z nim
do samochodu, którym
jedzie.

Ra dy dla ro dzi ców:
1. Pamiętaj, aby Twoje

dziecko zawsze było
widoczne na drodze
i nosiło odblask.

2. Zapoznaj dziecko
z podstawowymi zasadami
bezpieczeństwa ruchu
drogowego (aby zachowało
szczególną ostrożność
na pasach, podczas
przechodzenia przez ulicę
czy na przystanku
autobusowym).

3. Korzystaj z auta w sposób
bardzo odpowiedzialny.
Pamiętaj, że zachowanie

dziecka często bywa trudne
do przewidzenia. Zwolnij,
gdy zbliżasz się do miejsca,
w którym znajduje się
szkoła, przedszkole czy
plac zabaw.

4 Dowożąc dziecko do szkoły
w wieku do 12 roku życia
pamiętaj o przepisach
dotyczących używania
urządzeń ochronnych.
Na przednim siedzeniu
dziecko do 12 lat może być
przewożone wyłącznie
w foteliku ochronnym.

5 Dowożąc dziecko do szkoły
należy zatrzymać się
w miejscu dozwolonym tak,
aby nie ograniczyć
widoczności dla innych
kierujących i pieszych
przechodzących przez
jezdnię. Nigdy nie parkuj
w zatoczce autobusowej.

6. Zapewnij dziecku
bezpieczeństwo kiedy
wsiada i wysiada
z samochodu. 

Do wszyst kich uczest ni ków ru -
chu dro go we go po li cjan ci ape lu ją
o za cho wa nie szcze gól nej ostroż -
no ści na dro dze. Zwra caj my uwa -
gę na dzie ci, po móż my im bez -
piecz nie do trzeć do szko ły i wró -
cić do do mu!

Dzie ciom uda ją cym się do szko -
ły to wa rzy szył sier żant Je żyk. Każ -
de dziec ko otrzy ma ło opa skę od -
bla sko wą, dzię ki któ rej bę dzie le -
piej wi docz ne po zmro ku lub od -
blask na ro wer.

Ak cja „Bez piecz na dro ga
do szko ły” po trwa jesz cze przez
naj bli ższe dni.

eb/KSP
Źró dło: http: //zo li borz.po li cja.waw.pl/

Bez piecz na dro ga do szko ły na Żo li bo rzu
Dzie ciom uda ją cym się do szko ły na war szaw skim Żo li bo rzu

towarzyszył sier żant Je żyk. Po li cjan ci obec ni na miej scu czu wa li
nad bez pie czeń stwem roz po czy na ją cych na ukę dzie ci. Funk cjo -
na riu sze roz da wa li uczniom od bla sko we opa ski i od bla ski na ro -
wer. Ak cja „Bez piecz na dro ga do szko ły” po trwa jesz cze przez
naj bliż sze dni.

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-720 5



3-POKOJOWE SPRZEDAM
·Nowe, 72 m2, 465 tys., Bemowo,
Świetlików 8,22 663-77-00

NNoowwee,,  9900 mm22,,  660055  ttyyss..,,  BBeemmoowwoo,,  ŚŚwwiieettlliikkóóww
88,,2222 886666--5544--0000

DOM SPRZEDAM
·Chotomów/Skrzeszew po uz 163 m,
działka 500/700 m2, cena 385 tys.
kuchnia Ikea w cenie – 608-880-200
·Sprzedam dom 100/826 m2 w centrum
Międzylesia cena 790 tys. zł. Tel
502-031-350

LOKAL UŻYTKOWY DO WYNAJĘCIA
·Mam do wynajęcia lub sprzedania lokal
użytkowy ul. Sady Żoliborskie. Doskonały punkt
na zakład fryzjerski lub inny związany z urodą
– pomiędzy gabinetem kosmetycznym a salonem
stylizacji paznokci. Również na biuro lub inne
usługi. 693-693-052
·Wynajmę lokale użytkowe o pow.
32-190 m2 w cenie od 45 zł/ m2

w nowoczesnym budynku usługowo-
biurowym, w którym działa już
restauracja, fitness, siłownia, fryzjer itp
w Wawrze ul. Zwoleńska 81. Tel
502-031-350

NIERUCHOMOŚCI POSZUKUJĘ

DDllaa  kklliieennttóóww  ppoosszzuukkuujjeemmyy  aappaarrttaammeennttóóww,,
mmiieesszzkkaańń,,  ddoommóóww  ddoo  sspprrzzeeddaażżyy  TT..  552255--223300--114477,,

2222 445522--4411--4477  wwwwww..mmaaxxoonn..ppll  MMAAXXOONN

KUPIĘ MIESZKANIE
·Kupię mieszkanie: zadłużone, komunalne,
z lokatorem, z lokatorem z przydziału,
z możliwością wykupu, z dowolnym problemem
prawnym lub z dożywotnim zamieszkaniem.
796-796-596 nuEstate@aol.com
·Zadłużone mieszkanie kupię, mieszkanie
z problemem prawnym, pomogę zamienić
mieszkanie. Szybka transakcja, gotówka od ręki
kontakt 509-115-546

NAUKA
·ANGIELSKI konwersacje tłumaczenia
603-704-191
·Francuski dla dzieci i młodzieży, dojazd do
ucznia 502-08-10-10
·Internetu, komputera nauczę. Seniorzy – 50%
694-904-653
·RYSUNEK do egzaminu na architekturę i ASP
+ malarstwo 603-704-191

USŁUGI STOLARSKIE

Meble na wymiar reede.pl 604-666-955

USŁUGI TRANSPORTOWE
·A. Przeprowadzki, Sprzątanie Piwnic, Wywóz
Mebli tel. 512-139-430

·AA Przeprowadzki 24h/7 Utylizacja
mebli AGD, RTV 607-66-33-30
·Przeprowadzki taniej 502-450-486
·Przeprowadzki transport 22 833-65-19,
601-75-38-45

USŁUGI INNE

AAnntteennaa  TTeelleewwiizzoorryy  –– nnaapprraawwaa  DDOOJJAAZZDD!!
660022--221166--994433

·Antykwariat kupi książki i inne rzeczy w domu
klienta, 666-923-218
·Czyszczenie karcherem dywanów, tapicerki
694-825-760
·Domowe naprawy TV 601-350-589
·Lodówki, pralki, telewizory – naprawa
694-825-760
·Naprawa AGD Pralki Lodówki Zmywarki
511-204-952
·Opróżnianie piwnic, strychów, garaży i inne,
wywóz mebli, śmieci, gruzu i inne, z załadunkiem
503-711-500
·Pranie dywanów 7 zł/m2 502-450-486
·Pranie dywanów 7 zł/m2 502-450-486
·Pranie dywanów, tapicerek, wykładzin – karcher
– 5 zł/m2 502-487-890
·Skup książek – dojazd, 602-254-650

SPRZĄTANIE PIWNIC 515-542-226

KOMPUTERY

·0000 Tani Serwis Komputerowy 18 zł/h
24 H Dojazd 0 zł 503-432-422
·Tani serwis 602-849-614

BUDOWLANE
·A-Z remonty, wykończenia-solidnie
602-216-943
·A-Z wykończenia, remonty – b. solidnie
723-385-735
·Budujemy domy na działkach klientów
lub własnych terenach, od 248 tys. zł,
budynki energooszczędne, dopłaty 40
tys. zł. www.twojedomy.pl załatwiamy
zezwolenia na budowę i odbiory po
budowie 500-602-602
·CERTYFIKATY ENERGETYCZNE, 609-217-772
·Cyklina, lak, układ 608-840-585
·Cyklinowanie 3x lakierowanie, układanie,
reperacje 662-745-557
·Cyklinowanie tanio 721-649-745
·Gazowe uprawnienia, przeróbki hydrauliczne,
elektryczne, drobne remonty 602-362-911

Glazurnik Hydraulik Malowarz Elektryk
506-091-379

·Ogrodzenia klinkierowe 606-816-533

OOssuusszzaanniiee  zzaawwiillggooccoonnyycchh  bbuuddyynnkkóóww
tteell..  669988--440044--440044

·Parkiety, mozaiki, schody, układanie,
cyklinowanie, ceny producenta, tel. 507-153-870
·Remonty i wykończenia – solidnie
i profesjonalnie – 504-474-694!
·Remonty mieszkań, solidnie tel. 793-560-680
·Solidnie i profesjonalnie – 504-474-694

Żwiry, piachy, kruszywa. Kopalnie
Olszewica, Przytoka 534-308-555,

535-994-556

FINANSE

Biuro rachunkowe – KPiR, KH, kadry,
płace, ZUS. Doświadczenie w obsłudze
osób fizycznych i spółek. OC. PIERWSZY

MIESIĄC GRATIS!Tel. 506-098-980

UUssłłuuggii  KKSSIIĘĘGGOOWWEE  ŁŁoommiiaannkkii  775511--3311--0077

ZDROWIE I URODA
·Jeśli chcesz zapewnić sobie zdrowie, budzić się
z energią, zrzucić niechciane kilogramy
– zadzwoń „Odnowa” 503-807-460

GASTRONOMIA

WWiinnaa  nnaa  WWEESSEELLEE,,  IIMMIIEENNIINNYY,,  IIMMPPRREEZZĘĘ
FFIIRRMMOOWWĄĄ  –– ddoobbiioorręę  ddoo  ppoottrraaww,,  ddoorraaddzzęę,,

ddoowwiioozzęę  nnaa  mmiieejjssccee  779988--887777--335566

DAM PRACĘ

Samodzielne prowadzenie sklepu
specjalistycznego z winami, oczekujemy

doświadczenia w sprzedaży
bezpośredniej lub detalicznej, najlepiej

w branży alkoholowej lub podobnej,
konieczne prawo jazdy i samochód. CV:

piotr.krajczynski@dobrewina.pl

TTEESSTTOOWWAANNIIEE  KKOOSSMMEETTYYKKÓÓWW..  ZZAAPPRRAASSZZAAMMYY
OOSSOOBBYY  WW WWIIEEKKUU  1188--6655  LLAATT..  IINNFFOORRMMAACCJJEE  PPOODD

NNRR  TTEELL..  2222 883322--3377--8899  LLUUBB  AADDRREESSEEMM::
SSŁŁOOWWAACCKKIIEEGGOO  2277//3333  LLOOKK..3344

·Zatrudnię kierowcę kat. CE wyjazdy z Czosnowa,
praca stała. Wymagane doświadczenie. Informacje
nr tel. 506-124-395

WYPOCZYNEK
·Pokoje gościnne czynne cały rok – Ciechocinek,
przy Parku Zdrojowym 669-795-335

RÓŻNE
·Kupię ZŁOM: piece, kaloryfery, rury, wanny,
wraki samochodowe (wszystko co metalowe),
złom kabli elektr. Dojadę 503-711-500

ANTYKI
·Antyczne obrazy, meble srebra, latery,
odznaki, odznaczenia, szable, książki,
pocztówki, bibeloty, gotówka, tel.
504-017-418, 601-336-063
·SKUP – BIBELOTY, STAROCIE – PEŁNY
ZAKRES 500-808-909

KUPIĘ SAMOCHÓD
·1. Kupię każde auto – całe, uszkodzone,
nieopłacone, każdy rocznik 516-985-073
·Kupię każde auto z lat 98-2012. Najwięcej
zapłacę, szybki dojazd, gotówka 500-666-553
·Skup aut po 98r. Najwyższe ceny, płatność od
ręki, profesjonalna obsługa 500-540-100

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-7206

OGŁOSZENIA DROBNE

NNyy  lloonn  ww pprroo  ttee  ttyy  ccee  zznnaa  llaazzłł  zzaa  ssttoo  ssoo  wwaa  nniiee  ww llaa  ttaacchh 5500..
uubbiiee  ggłłee  ggoo  wwiiee  kkuu..

WW mmoo  iimm  ggaa  bbii  nnee  cciiee  jjeesstt  ccoo  nnaajj  mmnniieejj  oodd 88  llaatt,,  aallee  ww PPooll  --
ssccee  wwcciiąążż  uucchhoo  ddzzii  zzaa tteecchh  nnoo  lloo  ggiięę  nnoo  wwąą..

Fak tem jest, że dla pew nych pa cjen tów pro te za ny lo no wa jest
świet nym roz wią za niem. Po pierw sze ma wie czy stą gwa ran cję je śli
cho dzi o zła ma nie lub pęk nię cie – bo pod wpły wem nad mier ne go

ob cią że nia pro te za wy gi na się. Pa cjen ci, któ rzy wy ma ga ją przy go to -
wa nia chi rur gicz ne go przed za ło że niem in ne go ro dza ju pro tez, w tym
wy pad ku ta kie go przy go to wa nia nie wy ma ga ją. Ny lon dzię ki swo jej
ela stycz no ści mo że omi nąć wy pu kło ści kost ne czy in ne szcze gó ły
ana to micz ne, któ re prze szka dza ją w no sze niu pro te zy tra dy cyj nej.
Jed nak tym co naj bar dziej pa cjen ci so bie ce nią w pro te zach ny lo no -
wych, jest brak ja kich kol wiek ele men tów me ta lo wych. Pro te zy te nie
ma ją kla mer. Są cień sze, lżej sze, nie po wo du ją uczu leń.

Ar tur Pie trzyk

Rejestracja telefoniczna
tel. 22 676-59-56,

608-519-073

War sza wa,
ul. My śli bor ska 104, piętro I

po n.-czw.: 10–12 i 15–18
www.su per den ty sta.com.pl

Ela stycz ne pro te zy ny lo no we

Ogłoszenia drobne nadasz
na stronie www.echodrobne.pl



Wpro wa dzo ny sys tem ro we ru
miej skie go jak na ra zie nie ob jął
żad ną swo ją sta cją dziel ni cy Żo li -
borz. Jed nak ze wzglę du na to, iż
je ste śmy dziel ni cą tran zy to wą dla
prze jaz du tych ro we rów (sta cje są
na Bie la nach, Wo li i w Śród mie -
ściu) wno si my o uzu peł nie nie ist -
nie ją cej już sie ci dróg ro we ro wych
na głów nych cią gach ko mu ni ka -
cyj nych mia sta prze cho dzą cych
przez dziel ni cę Żo li borz, dla za -
pew nie nia bez piecz ne go i kom -
for to we go prze miesz cza nia się
wszyst kich ro we rów, w tym oczy -
wi ście użyt kow ni ków ro we ru
miej skie go. Uwa ża my, że win ny
być wy bu do wa ne na stę pu ją ce
dro gi ro we ro we:

W pierw szej ko lej no ści:
ul. ks J. Po pie łusz ki – już ist nie -

je dro ga ro we ro wa na Bie la nach
(uli ce Ma ry monc ka i Ka spro wi -

cza), a tak że w cią gu ul. Ja -
na Paw ła II, a po mię dzy ty mi uli -
ca mi jest ul. Po pie łusz ki. Wy da je
się więc ce lo we i na tu ral ne po łą -
cze nie te go miej skie go ro we ro we -
go cią gu ko mu ni ka cyj ne go w jed -
no li tą ca łość szcze gól nie, iż ist nie -
ją już sta cje ro we ro we ro we ru
miej skie go na uli cach Ka spro wi -
cza i Ja na Paw ła II.

Od ci nek ul. Mic kie wi cza po -
mię dzy pl. Wil so na a Dwor cem
Gdań skim – ist nie je już dro ga ro -
we ro wa wzdłuż ul. Sło wac kie go,
więc by ło by to na tu ral ne prze dłu -
że nie te go miej skie go ro we ro we -
go cią gu ko mu ni ka cyj ne go z Bie -
lan do Śród mie ścia, też do ist nie -
ją cych już sta cji ro we ru miej skie -
go.

W dru giej ko lej no ści:
Ca łej ul. Kra siń skie go.
Od ci nek ul. Mic kie wi cza od pl.

Wil so na do skrzy żo wa nia ul.
Klau dy ny i Rudz kiej na Bie la -
nach.

Oprócz bu do wy dróg ro we ro -
wych łą czą cych głów ne szla ki ko -
mu ni ka cyj ne pół noc–po łu dnie
wy da je się, że na le ży stwo rzyć
moż li wość ko mu ni ka cji po przecz -
nej w dziel ni cy Żo li borz na miej -
skich cią gach ko mu ni ka cyj nych.

Na tych głów nych żo li bor skich
cią gach ko mu ni ka cyj nych mia sta,
ja ko miesz kań cy i użyt kow ni cy ro -
we rów, ob ser wu je my wzmo żo -
nych ruch ro we ro wy, któ ry po wi -
nien od by wać się po dro gach ro -
we ro wych, wy bu do wa nych zgod -
nie za łącz ni kiem do Za rzą dze nia
Pre zy den ta m.st. War sza wy
nr 5523/2010 z 18 li sto pa da 2010
r.

Su ge ru je my rów nież na stę pu ją -
ce lo ka li za cje sta cji Ve tu ri lo
w dziel ni cy Żo li borz, ma jąc jed -
nak na uwa dze bez pie czeń stwo
pie szych, któ rzy nie po win ni być
dys kry mi no wa ni przez ro we rzy -
stów jeż dżą cych po cią gach pie -
szych przy wciąż skrom nej in fra -
struk tu rze dróg ro we ro wych. Po -
ni żej na sze pro po zy cje do roz wa -
że nia:

W pierw szej ko lej no ści:
Me tro Ma ry mont i ul. Bro niew -

skie go róg Wło ściań skiej/El blą -
skiej – wę zeł ko mu ni ka cyj ny – ist -
nie ją ca tran zy to wa dro ga ro we ro -
wa Bie la ny–Śród mie ście–Wo la
i do jazd do me tra np. Ma ry mont.

Pl. Grun waldz ki – ist nie ją ca
tak że tran zy to wa dro ga ro we ro wa
i du ży wę zeł ko mu ni ka cyj ny,
przy już wzra sta ją cej licz bie
miesz kań ców na Żo li bo rzu Po łu -
dnio wym – do ce lo wo od 10 do 15
tys. miesz kań ców.

W dru giej ko lej no ści
Me tro pl. Wil so na – tra sa tran -

zy to wa Bie la ny–Śród mie ście i ul.
Mic kie wi cza róg Po toc kiej tra sa
tran zy to wa Bie la ny–Śród mie ście

oraz do jazd do me tra np. Ma ry -
mont i pl. Wil so na.

Kę pa Po toc ka/Gwiaź dzi sta
– tra sa tran zy to wa, do jazd do te -
re nów re kre acyj nych.

Ja ko Ko mi sja Dia lo gu Spo łecz -
ne go chcie li by śmy się za po znać
z Pań stwa zda niem w tych kwe -
stiach na fo rum in ter ne to wym.

Adam Ka li now ski Prze wod ni czą cy
DKDS Żo li borz
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Co pierwsze: ścieżki czy rower miejski?
Jako Komisja Dialogu Społecznego na Żoliborzu omawiamy i dyskutujemy tę kwestię.

Ostatecznie skierowaliśmy do Zarządu Dróg Miejskich, burmistrza oraz odpowiednich komisji rady
dzielnicy poniższe przemyślenia do rozważenia, nie zapominając jednak o pieszych, którzy winni
mieć zapewniony priorytet na, przecież im służących, chodnikach.

Żoliborz w obiektywie
…biało czerwona opaska moja-opaska na ramię

powstańca… (Lao Che)                       fot. Sergiusz Kornatowski

NNaa ttee  mmaatt  llii  cceeuumm  ooggóóll  nnoo  kksszzttaałł  ccąą  ccee  ggoo
oorraazz  kkuurr  ssóóww  mmaa  ttuu  rraall  nnyycchh  rroozz  mmaa  wwiiaa  mmyy
zz mmggrr  MMaarr  ttyy  nnąą  MMyysszz  kkooww  sskkąą,,  pprroo  wwaa  ddzząą  ccąą
AASS  ––  LLii  cceeuumm  OOggóóll  nnoo  kksszzttaałł  ccąą  ccee  ddllaa  DDoo  rroo  --
ssłłyycchh..

––  JJaakk  bbyy  PPaa  nnii  ppoodd  ssuu  mmoo  wwaa  łłaa  ddoo  ttyycchh  --
cczzaa  ssoo  wwąą  ddzziiaa  łłaall  nnoośśćć  PPaańń  ssttwwaa  ppllaa  ccóóww  kkii??

– Je stem bar dzo szczę śli wa mó wiąc,
że mi nio ny rok szkol ny za koń czył się dla
nas du żym suk ce sem. 100% słu cha czy
przy stę pu ją cych do ma tu ry przy na szym
Li ceum zda ło z po wo dze niem eg za min
ma tu ral ny. Du ża część z nich uczest ni -
czy ła w kur sach ma tu ral nych or ga ni zo wa -
nych przy na szej szko le. 

––  CCzzyymm  sszzcczzee  ggóóll  nnyymm  wwyy  rróó  żżnniiaa  ssiięę
PPaańń  ssttwwaa  LLii  cceeuumm??

– Przede wszyst kim słu cha cza mi – to
oni wy ró żnia ją nas spo śród in nych pla có -
wek. Na sze Li ceum jest pla ców ką płat ną,
więc uczą się u nas oso by do ro słe, któ re
są świa do me swo ich wy bo rów ży cio -
wych. Nie rzad ko za le ży im, aby uczyć się
i zda wać eg za min wśród po dob nej wie ko -
wo i spo łecz nie gru py osób. Czu ją się
wte dy bar dziej pew nie, czę sto za wią zu ją
się mię dzy ni mi po zy tyw ne re la cje, co ma
póź niej bar dzo du ży wpływ na na ukę
i wy ni ki na eg za mi nach.

My sta ra my się wy eli mi no wać stres
i dać słu cha czom jak naj wię cej kom for tu
pod czas na uki. Bio rąc pod uwa gę, że słu -
cha cza mi są czę sto oso by czyn ne za wo -
do wo, za ję cia pro wa dzi my w try bie za ocz -
nym (so bo ta i nie dzie la). Lek cje prze pro -
wa dza my w ma łych gru pach, w sa lach
kon fe ren cyj no -biu ro wych, co jest ko lej -

nym na szym atu tem. Na uczy cie le to do -
świad cze ni dy dak ty cy, przy go to wa ni
do pra cy z do ro sły mi słu cha cza mi, pro -
wa dzą za ję cia przy jaź nie, w at mos fe rze
part ner stwa. 

––  KKttoo  mmoo  żżee  uucczzyyćć  ssiięę  ww PPaańń  ssttwwaa  LLii  --
cceeuumm??

– W AS -Li ceum Ogól no kształ cą cym
dla Do ro słych mo gą uczyć się oso by
po szko le pod sta wo wej, gim na zjum lub
za sad ni czej szko le za wo do wej, a ta kże
oso by, któ re prze rwa ły na ukę w tech ni -
kum, li ceum pro fi lo wa nym lub in nym li -
ceum ogól no kształ cą cym. 

Cza sa mi zgła sza ją się do nas oso by,
któ re już cho dzą do szko ły śred niej, ale
ma ją uprze dze nia co do dal szej kon ty nu -
acji na uki w szko le ma cie rzy stej. Wów -
czas, jesz cze w trak cie trwa nia ro ku
szkol ne go, prze pi su ją się do na sze go Li -
ceum.

––  OOpprróócczz  LLii  cceeuumm  pprroo  wwaa  ddzząą  PPaańń  ssttwwoo
rróóww  nniieeżż  kkuurr  ssyy  mmaa  ttuu  rraall  nnee..  JJaakk  wwyy  ttłłuu  mmaa  cczzyy
PPaa  nnii  ppoo  ttrrzzee  bbęę  kkoo  rrzzyy  ssttaa  nniiaa  zz ttaa  kkiieejj  ffoorr  mmyy
nnaa  uukkii??

– Jest wie le pla có wek, któ re ofe ru ją ta -
kie kur sy, jed nak więk szość Słu cha czy
po za koń cze niu kur su jest zda na wy łącz -
nie na sie bie. Czę sto oka zu je się, że mu -
szą oni po dejść do eg za mi nu ma tu ral ne -
go zu peł nie w in nej pla ców ce niż ta,
w któ rej or ga ni zo wa ny był kurs. To mo że
pro wa dzić do sy tu acji stre su ją cych i być
po wo dem cał ko wi tej re zy gna cji słu cha cza
z przy stą pie nia do ma tu ry. 

Na si słu cha cze po ukoń cze niu kur su,
ma ją mo żli wość przy stą pie nia do eg za mi -
nu ma tu ral ne go w AS – Li ceum Ogól no -

kształ cą cym dla Do ro słych. Pod czas ta -
kie go kur su po wta rza ny jest ma te riał
z eg za mi nów ma tu ral nych z lat po przed -
nich. Naj wię cej cza su prze zna czo ne jest
na ćwi cze nia sty li stycz no -gra ma tycz ne
(w przy pad ku na uki ję zy ków) i roz wią zy -
wa nie za dań (w przy pad ku ma te ma ty ki).
Sta ra my się o do star cze nie jak naj więk -
szej ilo ści po zy tyw nych bodź ców, do da -
nia pew no ści sie bie, tak aby ka żdy ze
Słu cha czy mógł w rów nym stop niu osią -
gnąć cel. 

AASS  ––  LLii  cceeuumm  OOggóóll  nnoo  kksszzttaałł  ccąą  ccee  ddllaa
DDoo  rroo  ssłłyycchh  pprroo  wwaa  ddzzii  nnaa  bbóórr  ddllaa  ssłłuu  cchhaa  cczzyy,,
kkttóó  rrzzyy  uukkoońń  cczzyy  llii  sszzkkoo  łłęę  zzaa  wwoo  ddoo  wwąą,,  ppoodd  --
ssttaa  wwoo  wwąą  lluubb  ggiimm  nnaa  zzjjuumm,,  aa ttaa  kkżżee  kkttóó  rrzzyy
nniiee  uukkoońń  cczzyy  llii  llii  cceeuumm  lluubb  tteecchh  nnii  kkuumm..

AASS  ––  LLii  cceeuumm  OOggóóll  nnoo  kksszzttaałł  ccąą  ccee  ddllaa
DDoo  rroo  ssłłyycchh  mmiiee  śśccii  ssiięę  pprrzzyy uull..  OOdd  rroo  wwąą  --
żżaa 1155  ww WWaarr  sszzaa  wwiiee..  KKoonn  ttaakktt  ddoo ssee  kkrree  ttaa  --
rriiaa  ttuu,,  tteell.. 666633--992255--666699,,  2222  111100--0000--9999
wwwwww..aasscchhoo  oollss..ppll..

Dorośli – czas do szkoły!
Nadszedł nowy rok szkolny. Nie tylko młodzież rozpoczyna
teraz naukę. Dla wielu dorosłych to właśnie odpowiedni
moment, by kontynuować edukację w szkole dla dorosłych.

OSTAT NIE MIEJ SCA 
NA KURS MA TU RAL NY 

CZE KA JĄ NA CZY TEL NI KÓW
DO KOŃ CA WRZE ŚNIA.

promocja
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– Jesz cze nie tak daw no wi no
nie po sia da ją ce kor ka na tu ral ne -
go ko ja rzy ło się nam z trun kiem
– de li kat nie mó wiąc – nie naj lep -
szej ja ko ści. Czy po gląd ten uległ
zmia nie?

– Rze czy wi ście, co raz czę ściej
sto su je się kor ki z two rzyw sztucz -
nych, np. si li ko no we al bo
wręcz za kręt ki. Nie ste ty, wie le
osób ku pu ją cych wi no na dal tkwi
w prze ko na niu, że wi no ko niecz -
nie mu si mieć ko rek na tu ral ny,
a za kręt ka to nie mal dia bel ski wy -
na la zek.

– Czy ma ją ra cję czu jąc ta ką
an ty pa tię do za krę tek?

– Naj pierw na le ży so bie od po -
wie dzieć na py ta nie, skąd się bie -
rze ko rek. Ko ra dę bu kor ko we go
na da je się do pro duk cji kor ków
do wi na po 40–45 la tach. Wte dy
osią ga swą doj rza łość, nie ma
otwo rów i prze ro stów, ma ją cych
wpływ na szczel ność kor ka.

– To dość dłu gi okres ocze ki wa -
nia na pierw szy zbiór.

– Do kład nie, a ko lej ne mo żna
po wta rzać co 10–12 lat.

– Czy li lep sza za kręt ka lub
ko rek si li ko no wy?

– Za rów no ko rek si li ko no wy,
jak i za kręt ka, nie prze pusz czają
po wie trza, a za tem nie utle niają
wi na. To spra wia, że wi no się
nie sta rze je. Ale to nie je dy ny
ar gu ment prze ma wia ją cy za ta -
ki mi za mknię cia mi wi na.

– A ja kie jesz cze?
– Przede wszyst kim – eko no -

mia. Po nie waż licz ba dę bów
kor ko wych jest ogra ni czo na,
a wi no sta je się co raz po pu lar -
niej szym trun kiem i je go ama to -
rów przy by wa w szyb kim tem -
pie, sta ło się oczy wi ste, że koszt
je go pro duk cji wzrósł. W pew -
nym mo men cie ko rek za czął
sta no wić du żą część kosz tów
pro duk cji, zwłasz cza w przy pad -
ku win do co dzien ne go spo ży -
cia. Dla te go uży cie in nych me -
tod za mknię cia po zwa la na ob -
ni że nie ce ny.

– To wiel ka za le ta.
– Oczy wi ście. Ko lej na – dość

przy ziem na – w przy pad ku uży -
cia kor ka syn te tycz ne go lub za -

kręt ki ma my pew ność, że wi no
nie bę dzie „kor ko we”.

– To zna czy?
– Ozna cza to m.in. tak zwa ną

ska zę kor ko wą, za któ rą od po wie -
dzial ny jest trój chlo ra ni zol (w skró -
cie TCA). Tłu mi on lub wręcz psu -
je aro mat wi na. Mó wi się, że wi no
wte dy ma smak kor ka.

– Co to ozna cza?
– Gdy po wą cha my ko rek, smak

wi na nie bę dzie wy czu wal ny, a je -
dy nie za pach kor ko wy. Cza sem
wy jąt ko wo nie przy jem ny, ko ja rzą -
cy się z kor kiem sple śnia łym.

– Nie da się wy eli mi no wać
TCA?

– Na wet bar dzo sta ran ne wy ko -
na nie kor ka nie da je peł nej gwa -
ran cji na je go wy eli mi no wa nie.
Po nad to, po nie waż ko rek szyb ko
„ła pie” wszyst kie za pa chy, oprócz
ska zy kor ko wej mo że my wy czuć
jesz cze czyn ni ki ze wnętrz ne.

– Ja kie?
– Cho cia żby za pach środ ka uży -

te go do kon ser wa cji pa let.
– Czy li za sto so wa nie kor ków

na tu ral nych to już prze ży tek?

– Nie do koń ca. Kor ki wy ko na -
ne w peł ni z drew na kor ko we go
są ide al ne do le ża ko wa nia, gdy
wi no mu si na brać osta tecz ne go
kształ tu. Tyl ko ta kie kor ki po zwa -
la ją na od po wied nią wy mia nę po -
wie trza, dzię ki któ rej ta ni ny ła -
god nie ją, a bu kiet aro ma tów ule -
ga wzbo ga ce niu. Jed na kże to nie
po zwa la utwier dzić się w prze ko -
na niu, że tyl ko wi na „co dzien ne”
ma ją za kręt kę: zda rza ją się przy -
pad ki, gdy pro du cen ci wy bit nych
win pro wo ka cyj nie sprze da ją swe
trun ki za mknię te za kręt ka mi.

– Nie by wa łe!

– A jed nak. Dla te go za ufaj my
pro du cen tom. Je śli zde cy do wa li
się na uży cie na przy kład za kręt ki
w swym bia łym, aro ma tycz nym
wi nie, to za pew ne dla te go, by dłu -
żej za cho wa ło swe owo co wo -
-kwia to we nu ty za pa cho we.

– Ist nie je jesz cze jed na kon ku -
ren cja dla kor ka na tu ral ne go
– wi na w kar to nie…

– W Pol sce na dal nie do ce nia ne.
Wi na te są her me tycz nie za my ka -
ne, co spra wia, że mo żna je du żo
dłu żej prze cho wy wać otwar te, niż
w stan dar do wych bu tel kach.

– Pod su mo wu jąc, ko rek czy za -
kręt ka?

– I to, i to. Otwórz my się na no -
we spo so by za my ka nia wi na, nie
re zy gnu jąc przy tym z tych z na tu -
ral nym kor kiem.

Rozm. SK

Piwnica z winami
dobrewina.pl, 

ul. Mickiewicza 30, 
tel. 22 839-16-41

Chcesz poczytać
ciekawostek o winach na

konkretny temat? 
Napisz, jaki! Zapraszamy do

dyskusji na facebooku.
www.facebook.com/

piwnicazwinami

Korek czy zakrętka? Oto jest pytanie
� Rozmowa z Piotrem Krajczyńskim, prowadzącym Piwnicę z winami
dobrewina.pl tuż obok pl. Wilsona (ul. Mickiewicza 30), sommelierem.

War sza wa 2012–09–01
Ro dzi ce, Na uczy cie le, Pra cow -

ni cy nie pe da go gicz ni, Ucznio wie
Szko ły Pod sta wo wej nr 92 im. Ja -
na Brze chwy w War sza wie

Sza now ni Pań stwo,
w dniu 30 sierp nia br. od by ło

się w na szej szko le spo tka nie ra dy
ro dzi ców z no wo po wo ła ną dy rek -
tor pa nią Mag da le ną Rup niew -
ską. Za je go zor ga ni zo wa nie
i bar dzo spraw ne, cha rak te ry zu ją -
ce się wiel ką kul tu rą, prze pro wa -
dze nie na le żą się wy ra zy po dzię -
ko wa nia pa ni Jo an nie Zie liń skiej
– Prze wod ni czą cej Ra dy Ro dzi -
ców. Ja ko je den z ini cja to rów
spo tka nia i je go ak tyw ny uczest -
nik po zwa lam so bie prze słać kil ka
słów ko men ta rza. Pod kre ślam, że
są to mo je oso bi ste opi nie i ocze -
ku ję na ofi cjal ny ko mu ni kat ra dy
ro dzi ców za miesz czo ny na wi try -
nie in ter ne to wej szko ły.

W za pre zen to wa nej przez dy -
rek tor Rup niew ską wi zji szko ły
war to od no to wać po my sły zor ga -
ni zo wa nia fe sti wa lu na uki i ko ła
te atral ne go oraz wpro wa dze nia,
od przy szłe go ro ku, obo wiąz ko -
wej na uki dru gie go ję zy ka ob ce -
go. Zo sta ły one przy ję te przez
obec nych ro dzi ców z za in te re so -
wa niem, acz kol wiek pew nym
zgrzy tem w pre zen ta cji by ła nie -
zbyt wy wa żo na kry ty ka dzia łań

po przed niej dy rek tor p. Han ny
Kon wiń skiej.

Go rą cą dys ku sję wy wo łał za -
miar ogra ni cze nia wstę pu
do szko ły oso bom z ze wnątrz
i mo żli wo ści po ru sza nia się na jej
te re nie ro dzi com, a ta kże wpro -
wa dza nie dzwon ków sy gna li zu ją -
cych roz po czę cie i za koń cze nie
lek cji. Te pro po zy cje, wy raź nie za -
nie po ko iły ro dzi ców i zo sta ły od -
czy ta ne ja ko ogra ni cze nie ich na -
tu ral nych, wy ni ka ją cych za rów no
z re gu la cji praw nych, jak i tra dy cji
szko ły, praw. Wy da je się jed nak,
że w po wy ższych spra wach jest
szan sa na wy pra co wa nie roz wią -
zań kom pro mi so wych.

Wa żnym ele men tem by ło zgło -
sze nie, po par tej przez wszyst kich
obec nych, pro po zy cji ofi cjal ne go
po że gna nia (po 22 la tach pra cy
w na szej szko le) pa ni Han ny Kon -
wiń skiej. 

Po wie dzia łem mię dzy in ny mi,
że: uwa ża my za ko niecz ne zor ga ni -
zo wa nie uro czy ste go po że gna nia
pa ni dy rek tor Han ny Kon wiń skiej
i pro po nu je my, aby od by ło się ono
na te re nie szko ły, w pierw szej po ło -
wie wrze śnia te go ro ku. Pro po nuj -
my, aby za pro sić na nie: wła dze
War sza wy, wła dze dziel ni cy Żo li bo -
rz, Ma zo wiec kie go Ku ra to ra Oświa -
ty, na uczy cie li, ro dzi ców, uczniów,
przy ja ciół szko ły, ab sol wen tów
trwa le z nią zwią za nych oraz oso by

wska za ne przez pa nią Han nę Kon -
wiń ską. Po dzię ko wa nie za wie lo let -
nią pra cę na rzecz do bra wspól ne -
go, (a ta kim do brem jest szko ła) to
nasz wspól ny obo wią zek i wy raz
kul tu ry ży cia pu blicz ne go, któ rej
prze strze ga nie po win no sta no wić
nie zbęd ny ele ment wy cho wa nia
dzie ci i mło dzie ży.

W po wy ższej spra wie cze ka my
na de cy zję pa ni Rup niew skiej.

Na za koń cze nie przy ta czam kil -
ka frag men tów z wy stą pie nia
skie ro wa ne go do dy rek tor Rup -
niew skiej.

Wy da je się, że od da ją one za -
rów no in ten cje spo tka nia, jak i fi -
lo zo fię, któ rą ra da ro dzi ców za -
wsze kie ro wa ła się w swo jej dzia -
łal no ści:

„[…] zda je my so bie spra wę, że ta
sy tu acja jest wiel kim wy zwa niem dla

Pa ni i ma my na dzie ję, że bę dzie Pa ni
z jed nej stro ny kon ty nu ator ką swo jej
po przed nicz ki, z dru giej zaś wnie sie
do ży cia szko ły no we po my sły i pro -
po zy cje pro gra mo wo -or ga ni za cyj ne,
ak cep to wa ne przez ro dzi ców,
uczniów, na uczy cie li i pra cow ni ków
ad mi ni stra cyj nych. Te go Pa ni ży czy -
my.

[…] ce lem py tań nie jest ro bie nie
ko mu kol wiek przy kro ści, nie jest
chęć za ją trza nia i tak bar dzo na pię -
tej at mos fe ry, ale de fi ni tyw ne, wza -
jem ne wy ja śnie nie wszyst kich wąt pli -
wo ści, co po win no uła twić Pa ni za -
rzą dza nie na szą szko łą.

[…] uży cie prze ze mnie kil ka krot -
nie sfor mu ło wa nia „na sza szko ła”
nie jest przy pad ko we. Szko ła to wła -
sność wspól na: sa mo rzą du, ro dzi -
ców, uczniów, na uczy cie li, lo kal ne go
śro do wi ska. Uzna jąc kon sty tu cyj ne

pra wa wszyst kich tych pod mio tów
i sza nu jąc ich usta wo we upraw nie nia
i kom pe ten cje czu je my się za na szą
szko łę od po wie dzial ni, trak tu je my ją
ja ko do bro wspól ne (za rów no w sfe -
rze war to ści ma te rial nej jak i in te lek -
tu al nej) i chce my nad tym wspól nym
do brem wspól nie z ca łą spo łecz no -
ścią szkol ną spra wo wać pie czę”.

Z oka zji roz po czy na ją ce go się
ro ku szkol ne go ży czę Pań stwu
wszel kiej po myśl no ści oraz ra do -
ści i sa tys fak cji z pra cy pro pu bli co
bo no, sta no wią cej trwa łą war tość
w pol skim ży ciu pu blicz nym.

Łą czę wy ra zy sza cun ku

Wojciech Starzyński
ojciec Antka, ucznia kl. VIa,

były członek rady rodziców
SP nr 92 im. Jana Brzechwy

w Warszawie

List do ro dzi ców szko ły nr 92
W za pre zen to wa nej przez dy rek tor Rup niew ską wi zji szko ły

war to od no to wać po my sły zor ga ni zo wa nia fe sti wa lu na uki i ko ła
te atral ne go oraz wpro wa dze nia, od przy szłe go ro ku, obo wiąz ko -
wej na uki dru gie go ję zy ka ob ce go.


